



G 打工前沿

人生是旷野,有无限可能

苏墨

“乡村要振兴,就必须集聚人才,带领村民一起发展。能不能吸引更多青年来到乡村就业、创业、生活,对于乡村发展来说很重要。”浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村村党支部书记汪玉成代表履职的这两年,“如何让更多青年来到乡村、留在乡村”成了其调研的重点内容。今年全国两会期间,汪玉成的履职故事备受媒体关注。

据有关部门统计,目前全国各类返乡入乡创业人员超过1200万人。这些“新农人”“农创客”,带着技术和创新而来,带着梦想和热爱而来,为乡村发展注入了新的生机和活力。

在报道中,汪玉成所在的余村,目前已落地合伙人和新经济项目60余个,招引青年人才1200多名。数字游民公社、观星、露营……新空间落成、新业态入驻,在这里,村里老年人喝上了咖啡,村民、民宿店主、村委会干部等自发加入青年朋友发起的英语角,村民拿上了租金、挣上了薪金、分到了股金,2024年该村集体经济总收入达到2205万元,村民人均收入达到7.4万元……

青年人带回来了新思想、新理念,也带回来实实在在的新收益、新增长。在家门口务工,在新农村实现新业态就业,事儿如今已经在多地成为现实。

今年初,中共中央、国务院印发的《乡村全面振兴规划(2024-2027年)》明确提出,健全乡村人才保障机制。激励各类人才投身乡村,做好返乡入乡人才服务保障工作,将符合条件的返乡创业就业人员纳入涉农培训范围。

国家发展和改革委员会近年来也不断强化返乡入乡创业平台保障,组织开展促进青年就业三年行动,加大返乡入乡创业支持力度,激发青年创业带动就业活力。持续推进返乡入乡创业政策出台、试点建设和经验交流,指导各地构建返乡入乡创业支持体系。

这一揽子的政策保障,正在打破人才流动的玻璃门。当青年人在田间地头喝着咖啡谈融资,这种创新不是简单的业态叠加,而是以青年为介质实现的城乡要素重组。同时,回村创业、就业,不再是失意返乡,而是一场充满诗意和无限可能的人生试验。

人生是旷野,回乡就业创业正像一场“到旷野去”的浪漫征程,有无限可能。政策的兜底与创新为这场变革按下加速键,最深刻的改变则发生在人们审视青年人的目光里。当乡村不再是被帮扶的对象,而是价值输出的主体,那些乡村的土地与其滋养的子女便能创造出令人惊艳的美好生活。

两部门:做好脱贫人口就业帮扶

本报讯(记者李丹青)近日,人社部、农业农村部召开脱贫人口稳岗就业工作视频会议,总结脱贫人口就业帮扶工作经验做法,分析当前面临的形势任务,部署做好下一步重点工作。

会议指出,2024年,各地深入开展防止返贫就业攻坚行动,稳住了务工规模,增加了工资收入,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴作出了积极贡献,为经济发展、民生改善、社会稳定提供了有力支撑。

会议强调,今年是巩固拓展脱贫攻坚成果过渡期的最后一年。要深刻把握就业帮扶工作的新目标、新要求、新挑战、新节点,瞄准“两稳定一防止”目标任务,强化多渠道拓展岗位,围绕外出务工与就近就业两发力;强化系统化协同发力,围绕服务、培训、维权一体化推进;强化全方位倾斜支持,围绕重点人群、重点地区聚力攻坚,保持干劲不减、力度不松。要深化对就业帮扶工作的规律性认识,扎实推进各项任务落实,实现平稳过渡、有序衔接。



关爱“她”力量

3月5日,在北京CBD,由北京CBD总工会和国贸大酒店共同主办的2025北京CBD妇女节主题活动举办。本次活动以关爱新就业群体女职工为主题,举办了面点制作、免费体检等活动,来自CBD的女快递员、女外卖员等多名新就业群体代表参加了活动。该活动旨在为新就业群体提供关心关爱,为女性送上节日祝福。

本报通讯员 张丽云 摄

各地“绿色通道”执行标准存在一定差异——

货车司机盼“绿通”越跑越畅通

代表委员建议,制定全国统一的政策执行细则,打通堵点、提升运输效率

本报北京3月6日电(记者唐姝 时斓娜)今年的政府工作报告提出,加快建设统一开放的交通运输市场,实施降低全社会物流成本专项行动。有货车司机表示:“希望‘绿通’能在全国统一标准,终结跨省标准不统一的现象。”

货车司机赵师傅今天接受记者采访时表示,随着政策不断完善,符合“绿通”要求的运输车辆受阻现象少有发生,但有个别地区对“绿通”车辆的界定与查验标准仍存在一定差异。全国两会上,一些代表委员也针对“绿通”存在的问题提出了相关建议。

根据2023年1月交通运输部办公厅、国家发展改革委办公厅、财政部办公厅、农业农村部

部办公厅印发的《关于进一步提升鲜活农产品运输“绿色通道”政策服务水平的通知》(以下简称《通知》),对整车合法装载运输全国统一的《鲜活农产品品种目录》(以下简称《目录》)内产品的车辆,免收车辆通行费。对车货总重超限超载幅度未超过5%的鲜活农产品运输车辆,比照整车合法装载车辆执行。但赵师傅却遇到过未按此标准执行的情况:在路过某地时因车货总重超过1%的幅度,而未能享受“绿通”政策。

据了解,《通知》还对《目录》进行调整优化,增补一些经常出现争议的品种。然而,随着鲜活农产品市场供应不断扩大,有司机希望《目录》的范围更广泛一点:“为何金针菇在

《目录》里,杏鲍菇不在呢?”

今年全国两会,浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村党支部书记汪玉成代表建议,将生鲜豆制品纳入《目录》,同时动态调整《目录》,及时增补新兴品种,优化通行服务。

此外,多位受访司机向记者反映,个别地方查验效率低、查验时间长,导致“绿通”畅通路上有点“堵”。“大部分地区过‘绿通’需要约10分钟,但有些地方查验方式重复繁琐,需要三四十分钟才能通过。”“绿通”产品运输本身就要求时效性,司机杨师傅希望能提升通过效率。

对此,甘肃省物流行业协会会长岳建武委员建议,制定全国统一的“绿通”政策执行

细则,明确查验标准和检测规范。同时,健全权益保障机制,优化纠纷处理,并通过各种方式宣传“绿通”政策,定期收集相关意见反馈,真正实现“民生通道保畅通、惠民政策稳落地”的政策初衷。

记者注意到,一些地方正在试点创新举措提高运输时效。前不久,江西交投吉安西中心试点推行鲜活农产品运输车辆“先行后验”模式,打破传统现场查验的限制,平均查验时间缩短至两分钟以内,效率提升90%以上。

G 聚焦新就业形态劳动者

2024年全国农民工人均月收入4961元

持在1200万人以上。

2024年,城乡融合和区域协调发展扎实推进。年末全国常住人口城镇化率为67%,比年末提高0.84个百分点。

经济运行平稳、就业形势稳定、各项促增收举措积极发力,促进居民收入继续增加。2024年全国居民人均可支配收入41314元,

比上年增长5.3%,扣除价格因素,实际增长5.1%。脱贫县农村居民人均可支配收入17522元,比上年增长6.9%,扣除价格因素,实际增长6.5%。

2024年,社会保障网不断织密织牢。年末全国基本养老保险覆盖10.7亿人,基本医疗保险覆盖13.3亿人;失业、工伤保险参保

人数分别比上年末增加216万人、224万人。年末全国共有625万人、3362万人、439万人享受城市最低生活保障、农村最低生活保障、农村特困人员救助供养。保障性住房、保障性租赁住房和公租房等开工建设筹集180万套(间)。

提升服务质效,代表建议——

加强家政行业数字化建设

本报北京3月6日电(记者唐姝 唐女)“当前,我国正积极推进数字经济发展,一系列政策措施的实施为家政领域的数字化升级提供了有力支撑。”山东济南阳光大姐服务有限责任公司董事长卓长立代表对记者表示,数字化不仅能够提升家政服务的效率和质量,还能促进家政产业链的延伸和拓展,为经济社会发展注入新的活力。

近年来,家政行业相关政策陆续出台,也为家政服务的数字化升级提供了坚实的政策保障和广阔的发展空间。卓长立代表表示,数字化平台能够赋能家政从业人员,提升专业技能和服务水平,同时吸引更多上下游企业集聚,形成服务业与制造业融合发展的新格局。“这不仅有助于吸引高层次人才进入家政行业,还能推动家政服务产业的整体升级。”

58同城董事长兼首席执行官姚劲波代表也表示,家政行业既是改善民生的重要载体,也是吸纳就业、扩大消费的重要领域,而家政行业在线化率不足10%,远落后于生活服务业平均水平。对此,他建议支持互联网龙头企业加大技术研发、软硬件升级力度,通过数字化工具,改变传统经营方式;同时,对家政企业购买线上营销服务、应用SaaS系统等给予财政资金补贴。

卓长立代表建议,有关部门进一步加大对人工智能+家政行业平台建设的扶持力度,制定更加具体的政策措施,如税收优惠、项目补贴等,以吸引更多企业和资本投家政服务数字化领域。同时,设立家政服务产业专项投资基金,依托有实体运营的家政行业龙头企业,通过投资基金的引导和支持,推动家政服务产业链的整合与升级。此外,吸引更多上下游企业和海外成熟企业和技术落地转化,形成产业集群效应,促进消费增长和就业扩大。

卓长立代表建议,有关部门进一步加大对人工智能+家政行业平台建设的扶持力度,制定更加具体的政策措施,如税收优惠、项目补贴等,以吸引更多企业和资本投家政服务数字化领域。同时,设立家政服务产业专项投资基金,依托有实体运营的家政行业龙头企业,通过投资基金的引导和支持,推动家政服务产业链的整合与升级。此外,吸引更多上下游企业和海外成熟企业和技术落地转化,形成产业集群效应,促进消费增长和就业扩大。



3月5日,十四届全国人大三次会议在人民大会堂开幕。开幕会结束后,来自甘肃代表团的兰州新区城投集团兰州瑞岭物业服务有限公司家政事业部负责人赵振香代表(图左)、武威市古浪县大靖镇三台村党支部书记李光霞代表(图中)、陇上庄园生态农业有限公司总经理梁倩娟代表一同走出人民大会堂。

作为来自基层的全国人大代表,三位代表都很关注农民工就业问题。对于今年政府工作报告中提到的“优化就业创业服务”“促进脱贫人口、农民工就业”等内容,三位代表表达了共同的期待,希望农民工群体就业质量进一步提升,让就业“春风”吹暖人心。

本报记者 王伟伟 摄

让就业“春风”吹暖人心

本报记者 甘皙

投递报刊邮件10多年“零差错”“零投诉”,并以善行义举为孤寡老人带来希望——

他让边疆邮路上的“石榴花”越开越盛

间会更长。通往棋盘乡的道路,这两年虽铺上了柏油路面,但整条道路经常会被山洪冲毁,特别是在冬天,道路还常常结冰。但阿布都热西提·买买提常常挂在嘴边的一句话。坚守边疆邮路的18年时间里,他不仅是用户眼中的“贴心信使”,更是喀喇昆仑山脚下各族群众心中的“好巴郎”、孤寡老人心中的亲人。

阿布都热西提·买买提先后荣获过叶城县、喀什地区、新疆维吾尔自治区民族团结进步模范个人称号,2019年被评为第二届“感动喀什”十大人物,2020年被授予自治区劳动模范荣誉称号,2025年被评为第十批全国岗位学雷锋标兵。

“只要我在,邮件就必须按时送到”

今年是阿布都热西提·买买提加入中国邮政的第18年,他负责的邮路平均海拔3000米,投递区域涵盖了叶城县最难、最远的3个山区乡镇、23个行政村,往返里程逾200公里,其中多个村落地处偏远、路况艰险,一路上不是茫茫戈壁就是悬崖峭壁。来回3个多小时的路程,有时碰到雨雪天气,阿布都热西提·买买提始终保持着昂扬的

工作热情,他常说:“每一封邮件都承载着期盼,再远的路也要送到乡亲们手中。”截至2021年,他在这条邮路上累计行程达43万公里,相当于绕地球近11圈,投递报刊325万份、各类邮件62万件,实现了“零差错”“零投诉”,他被当地农牧民亲切称为“贴心信使”。2021年,因身体原因,无法继续长途驾驶,阿布都热西提·买买提调整至机要局工作,肩负起机密文件、重要物资的安全运输工作。

照顾独居老人,情谊超越血缘

在蜿蜒漫长的邮路上,阿布都热西提·买买提的身影始终忙碌而坚定。他不仅传递着一封封邮件,更传递着温暖与爱,收获了一份份跨越民族的特殊情谊。他与汉族老人白银国的故事就成为当地温暖的佳话。

故事起始于一次普通的投递。2012年,在依提木乡园艺场,阿布都热西提·买买提得知年逾古稀的白银国老人独自生活,孤苦伶仃。那一刻起,他便决心为老人的生活带来改变。他自掏腰包为老人盖新房、修院墙,每月按时探望,为老人送去生活用品。寒来暑往,13个春秋悄然流逝,他的坚持如同涓涓细流,一寸一寸温暖着老人的心,让老人重新感受到家的温暖,两人也因此情同父

子。如今,在叶城县敬老院安享晚年的白银国,每月都满心期待着阿布都热西提·买买提的到来,这份深厚的情感早已超越了血缘。

做好事不留名,爱心沿着邮路传递

除了照顾独居老人,阿布都热西提·买买提在生活中也常常做好事不留名。2012年春节前夕,阿布都热西提·买买提在驾车途中遇到因车祸重伤的潘朋燕。他没有丝毫犹豫,迅速停车,以最快速度将伤者送往医院,并留下5000元现金后默默离开。直到康复后的潘朋燕通过社交媒体发布《寻找我的好哥哥》的网帖,这位无名英雄才被找到。

潘朋燕感慨地说:“热西提大哥是我的救命恩人,这份恩情比天山融化的雪水还深。”而阿布都热西提·买买提却认为,帮助他人是自己的责任,“把爱心传递出去,总有一天也会再传递回来,帮助别人也就是帮助自己。”

18年来,阿布都热西提·买买提如同扎根边疆邮路的螺丝钉,以无数善行义举为孤寡老人、困难户带来希望,为偏远牧区百姓的生活增添活力。他用行动让象征民族团结的石榴花在邮政的“绿”中开得愈发繁盛,将雷锋精神播撒在喀喇昆仑山脚下的每一寸邮路上,绽放出更加耀眼的光芒。